



2014年12月12日,南水北调中线一期工程正式向北京通水,相关的报道使荥阳林业人也感到无比自豪和骄傲,因为这里饱含着荥阳林业人的智慧和汗水。而与此同时,荥阳市林业资源管理也全面深化,野生动植物保护力度不断加大,森林火灾及病虫害等灾害防控水平不断提高,林业产业快速发展,政策和法治保障能力持续增强,荥阳人也实实在在看到了林业建设带来的一系列成果和变化,享受着林业生态建设发展带来的实惠。记者 姚辉常

荥广路生态廊道

## 创新造林机制 破解资金难题 荥阳市林业生态建设 引入社会资金驶入快车道

### 生态廊道建设 亮点纷呈

作为南水北调中线工程的流经地,荥阳市林业局承担了南水北调干渠(郊野段)两侧的绿化工程,规划绿化宽度200米,总绿化面积780万平方米,共计绿化长度19.5公里。为快速推进南水北调干渠(郊野段)绿化工程,荥阳市林业局经多方调研论证,通过政策引导、项目扶持,实施土地流转,建立起多元化参与南水北调干渠(郊野段)绿化新机制,多渠道吸引社会力量和社会资金参与到工程建设中,相继有河南通冠绿化工程有限公司、河南蓝地绿化公司等30多家企业参与南水北调干渠绿化工程。

截至目前,南水北调干渠(郊野段)两侧完成绿化里程16.5公里,绿化面积663万平方米,占任务780万平方米的85%。连霍高速、郑云高速也同时实施土地流转机制,共计完成绿化里程31.8公里,绿化面积547万平方米。

生态廊道绿化是提高城镇品位的“窗口”,2014年,荥阳林业局将南水北调、郑云高速、连霍高速、中原路西延、市区通

往镇区8条道路生态廊道等绿化工程作为新型城镇化的切入点,全力推进。在时间紧、任务重,利益关系复杂的情况下,生态廊道建设按照“高密度、大绿量、乔灌花、四季青、多节点、多功能”的理念,坚持不等不靠、创新思维、排除困难、扎实推进,共计完成生态廊道绿化面积1970.2万平方米,绿化里程110.67公里,完成总投资2.6亿余元,占任务的106.91%。特别是中原路西延生态廊道建设工程,全长约5公里,涉及城关乡、乔楼镇两个乡镇,两侧规划绿化宽度各50米,规划总体绿化面积40万平方米。按照“生态、景观、健身、休闲、旅游”的原则,发挥生态环保、交通路网、产业集聚等功能,创建了荥阳独特的廊道模式。

目前已经全面完成绿化任务。通过高标准、高起点、高品质的廊道绿化,新建成的6车道中原路西延工程道路宽阔笔直、廊道绿树成荫,已成为荥阳市生态廊道建设的代表作品。

### 林业生态市建设 卓有成效

与此同时,荥阳市林业局还依托农田防护林、城镇社区绿化美化工程、山区及平原沙荒营造林、特色经济林、林产工业原料林、生态廊道等六大工程,一个工程一个工程抓落实,积小胜为大胜。首先在布局上坚持集中连片,整体推进;二是坚持高起点高标准,把重心放在工程质量上,实行包乡领导与监理同步监

督造林质量;三是创新机制,实行招标造林,鼓励大户造林、土地流转、社会化融资合作造林,极大调动了全社会参与生态建设的热情,全市累计完成营造林总规模2.0865万亩,占任务1.78万亩的114.4%,其中:完成新造林1.3765万亩;完成森林抚育和改造0.46万亩;完成特色经济林任务0.25万亩。



中原路西延生态廊道



绿化南水北调干渠两侧



南水北调干渠生态廊道



万山全民义务植树

### 林业产业快速发展 齐头并进

荥阳市林业局在加快林业生态建设的同时,还坚持林业生态建设与林业产业建设齐头并进。按照生态建设产业化、产业发展生态化的要求,荥阳市以林业重点工程为依托,加快北部邙岭鲜果林基地、南部山区干果经济林基地、林下养殖基地、森林旅游基地建设,引导带动林农兴林致富,有效促使林业增效、林农增收。2014年,实现林业产业总产值4.25亿元。第一产业上,全市共完成特色经济林1531亩、梨树739亩、葡萄300亩。第二产业上,全市形成以郑州玉林木业有限公司为龙头,以生产和销售桐木地板、木制家具建材及木地板为主营业务

的品牌化、国际化知名企业。全市年产木地板达120万平方米,桐木地板年产达3万立方米,年产值达3亿元。农产品深加工上,形成以河南省荥阳市郑仕酒业食品有限公司为龙头,生产集红酒、白酒、科研、开发于一体的众多农产品深加工企业,年产石榴酒8万吨,年产值800万元;第三产业上,依托荥阳市环翠峪省级森林公园、桃花峪省级森林公园、万山森林公园、三山森林体验园、河阴石榴风情园、郑州种质资源小区等丰富的森林旅游资源,积极开展特色水果、休闲避暑、山野菜特色餐饮等旅游项目,大力发展森林旅游业,年接待游客40万人次,年旅游收入4000万元。

### 集体林权制度改革 深入推进

荥阳市林业局还加大对林改政策的宣传,林业专业合作组织已经逐渐被林农了解和接受,并得到快速发展。截至目前,荥阳市已成立林业合作组织15家,经营面积9130亩,入社农户数552户。2014年荥阳市新注册成立林业专业合作组织6家,新增经营面积1510亩,新增入社农户63户。林改以来,荥阳市林权抵押贷款有了明显发展,累计林权抵押

贷款3900万元,累计抵押林地面积2867亩。

当前,荥阳市林业资源管理全面深化、野生动植物保护力度不断加大、森林火灾及病虫害等灾害防控水平不断提高、林业产业快速发展、政策和法治保障能力持续增强,这一切成绩的取得,让荥阳人实实在在地看到了林业建设带来的一系列成果和变化,真正享受到了林业生态建设发展带来的实惠。